

数字检察

数字赋能监督

2024年10月9日
第018期

本刊策划 李娜
见习编辑 高航
美编 张东魁
校对 赵鹏

联系电话
010-86423699
电子信箱
szjc@jcrb.com

数字快递

“检察夜校”开启实训课堂

今年以来,江西省萍乡市安源区检察院多次通过“检察夜校”方式开展数字检察工作专题业务培训。针对数字检察与业务工作融合不充分等问题,该院通过流程梳理、实际操作、案例分析等方式,为参训人员讲解“个案办理—类案监督—系统治理”的监督路径,进一步拓宽全院干警数字思维。受培训启发,该院公益诉讼检察部门针对“益心为公”志愿者举报的幼儿园校车未规范配备安全设备等问题,建立校车安全治理公益诉讼法律监督模型,通过调取校车车牌、学校名称、驾驶人姓名及身份信息信息等,发现辖区内5所幼儿园校车存在安全隐患,依法向教育部门、公安机关交警部门制发检察建议。收到检察建议后,相关部门立即开展整改工作,组织人员开展校车交通安全检查,对未规范配备校车安全设备的幼儿园依法作出行政处罚,保障校车安全。

(本报通讯员吴佳欣)

多措并举扎紧“绿色”钱袋子

今年年初,黑龙江省宾县检察院在办案基础上,积极应用大数据法律监督模型,从行政机关调取排污许可、环保入库明细等数据,通过大数据平台综合比对,筛选出7家企业可能存在环境保护税漏缴的案件线索,经调查核实,有2家企业未申报缴纳环境保护税。该院及时向相关部门制发检察建议,督促其履行税务征收管理职责,保证环境保护税应收尽收。同时,该院推动与县税务局、生态环境局召开座谈会并会签文件,建立“检察+税务+行政”三方协作机制,通过跨界联动打通数据壁垒、凝聚治理合力,从源头解决漏缴环境保护税问题。经税务部门反馈,截至目前,漏缴的环境保护税已全部追缴到位。

(本报记者韩兵 通讯员刘航)

典型化模型破解虚假诉讼监督难

针对虚假诉讼隐蔽性强、监督线索发现难查办、办案人员能力有待提升等问题,近日,甘肃省静宁县检察院召开民事检察虚假诉讼法律监督模型专题研讨会,集中学习甘肃省检察院推广的3个涉虚假诉讼法律监督模型,以及全国检察机关大数据法律监督模型管理平台中适合本地应用的2个涉虚假诉讼法律监督模型,具体涉及虚假诉讼的职业放贷人、汽车消费贷、赌资赌债、劳资纠纷等类型。检察官通过典型化学习,深入掌握此类模型的监督依据、研判规则、办案指引和应用案例,通过梳理各模型所用的数据要素,明确了调取数据的来源、类别,筑牢大数据赋能虚假诉讼法律监督的数据基础。

(本报通讯员王玉萍)

“规矩”先行 “方圆”自成

——内蒙古自治区鄂尔多斯市检察机关数字检察规范化建设观察

□本报记者 崔晓丽



▲杭锦旗检察院民事检察办案团队讨论构建数字模型可行性。

在内蒙古自治区鄂尔多斯市,检察机关研发、运用、推广大数据法律监督模型有着规范化的流程——数据采集要合规;数据安全有专人负责;运用数据研发监督模型前要进行可行性分析;大数据法律监督模型何时在市、自治区等范围内推广有明确要求。

这样的规范化操作源自对实践需求的回应。随着检察机关研发的大数据法律监督模型越来越多,如何保护数据安全?怎样解决搭建模型中反复出现的各类管理问题?如何保障大数据法律监督模型拥有长久的生命力……鄂尔多斯市检察机关深入学习贯彻习近平法治思想,按照最高检对数字检察工作的部署,结合实践探索,把数字检察规范化建设作为解题之道。

“数字检察规范化建设不仅包括在数据获取、使用方面的规范化,也包括模型上架、推广中的规范化,更有组织方面的规范化,十项规范化建设内容既环环相扣,又相互补充。”鄂尔多斯市检察院党组书记、副检察长尹桂君介绍。

近日,记者走进鄂尔多斯市检察机关,通过采访一批可复制、可推广、监督成效明显的法律监督模型,感受当地数字检察规范化建设取得的成效。

规范数据使用安全 阻断未成年人陷入电信诈骗风险

“我们通过大数据法律监督模型比对,将全部异常数据和涉嫌犯罪线索移送至公安机关后,公安机关刑事立案9人,捣毁2个电信诈骗犯罪窝点……”

9月10日上午,鄂尔多斯市检察院4楼的数字检察长廊上迎来了一批特殊的客人——多家媒体记者齐聚这里,采访该院数字检察工作情况。在了解鄂尔多斯市东胜区检察院研发的在校学生异常电话卡法律监督模型时,媒体记者们在感叹大数据赋能法律监督工作成效的同时,也有个小小的疑问:如何保障构建模型中获取的数据信息不被泄露?

2023年,东胜区检察院检察官在办理康某侵犯公民个人信息案期间,通过梳理近年来在本地发生的与电信网络诈骗相关的案件后发现,部分在校学生因法律意识淡薄,为微利大量办理、出售电话卡、银行卡,被发展为“卡农”“卡商”,沦为网络诈骗犯罪分子的“工具人”。为此,该院决定构建大数据法律监督模型,按照个案办理到类案监督再到系统治理路径,最终实现对问题的解决。

“模型搭建过程中,我们从教育局获取该区14至20周岁在校学生的相关信息,整合为学生数据库,又从移动、电信、联通等公司获取近三年该年龄段人员办理的电话卡明细,整合为电话卡数据

库,最后从反诈中心、公安机关获取反诈平台号码信息数据。”东胜区检察院副检察长贺亚楠介绍道,检察机关将学生数据库与电话卡数据库进行碰撞、比对后,筛选出同一身份证号码办卡数量为5张以上的人员信息名单,将这份名单与反诈平台号码信息数据进行比对,锁定高度异常号码或潜在风险的电话号码明细。

据悉,经进一步筛查,检察机关发现有数百名在校学生办理了3至5张电话卡,其中有17张电话卡已经涉案。基于比对结果,检察院通过电信主管部门对外发布通报,督促相关人员及时注销失控号码,减少涉案可能。同时,依托检察监督职能依法履职。

“对于大家担忧的数据安全问题,检察机关在建立模型之初就已经关注到。”贺亚楠介绍,鄂尔多斯市检察机关在依托数字赋能监督办案的同时,始终坚持数据使用的有限性原则。“这种有限性不仅表现在使用范围的有限性,还表现在使用人员的有限性。我们收集使用的数据信息由专人保管,检察官需经过审批才可使用数据信息。市检察院还专门制定数据合规和安全规定,明确数据合规和数据安全管理规定,定期开展数据风险评估,确保办案使用数据的同时,相关数据信息不被泄露。”

内蒙古自治区人大代表、鄂尔多斯市康巴什区实验中学校长李强当天也受邀参观了数字检察建设情况,他表示:“习近平总书记强调,要切实保障国家数据安全。很多在校学生的法律意识不强,防范之心不够,没想到帮人办一张电话卡就会被卷入电信网络诈骗犯罪中。检察机关利用大数据赋能法律监督工作,在打击电信网络诈骗犯罪的同时,还特别注意保护数据安全,值得肯定。”

业务出题技术答题 批量检察监督线索不断涌现

最高人民检察院党组强调,要深入实施数字检察战略,坚持业务主导、数据整合、技术支撑、重在应用的数字检察工作机制。鄂尔多斯市检察机关在开展数字检察规范化建设中,以该工作机制为根本指引,不断强化并规范业务指导和技术支撑的融合。

2023年4月,鄂尔多斯市杭锦旗检察院依职权对民事审判结果开展检察监督时发现,一起适用简易程序的建设工程施工合同纠纷案,办案时长超过法定审限。

其他案件有没有这样的情况?数字检察工作正在如火如荼地开展,数字思维也在潜移默化地改变着每个检察官的办案理念。作为承办检察官,李淑燕认为有研发大数据法律监督模型的必要。

“我们和院里的技术人员研究



▲鄂尔多斯市康巴什区检察院检察官调取区公安分局警综平台数据。

后发现,模型所需要的数据比较简单,从法院调取适用简易程序审理的案件电子卷宗的前三张表,即卷宗封面、审判流程管理信息表、审判流程管理情况表,便可完成数据收集工作。但如何把这三张表转化成模型并能够实际运用的数据,则需要技术人员的支持。”李淑燕介绍,他们从法院调取2021年的办案数据后,在市检察院数字办的支持下,利用图片识别软件,将图片中的当事人人数、扣除审限理由、扣除审限次数、扣除审限时长等要素扫描并转化为表格筛查,对显示异常的39件简易程序民事案件逐案审查后,归纳出法院存在的应当适用简易程序未适用、不应适用简易程序、适用简易程序中存在扣审手段不当、委托鉴定超期等四类审判程序违法共性问题。

针对发现的问题,杭锦旗检察院向法院制发检察建议。法院对此高度重视,要求法官从严把握审限,依法适用简易程序。同时,针对存在的问题,检察院与法院会签简易程序审理民事案件工作机制,力求做到保障当事人实体公正与审结质效平衡,推动相关问题得到根本性解决。目前,该模型已在全国范围内推广。

“开展数字检察工作,必须坚持从业务中来,到业务中去,同时充分发挥信息技术对业务的支撑和推动作用。”准格尔旗检察院副检察长莎日娜分管该院数字检察工作,在她看来,在大数据法律监督模型搭建过程中,业务人员是“出题人”,技术人员是“答题人”,当检察官不用为技术而担心时,更多满足实践需求的大数据法律监督模型就会呈现出来。

莎日娜介绍了该院公益诉讼检察庭和专业技术人员合力研发的建设工程扬尘污染漏缴环境保护税公益诉讼监督模型。

今年4月,准格尔旗检察院在全旗范围内开展环境保护税征收检察公益诉讼专项监督活动。检察官在排查建设工程类别中发现,自2021年以来,已纳入准格尔旗排污许可管理的部分建设工程项目存在未申报、缴纳环境保护税情形,造成国有财产损失,损害国家利益。

记者了解到,在向税务机关制发检察建议的同时,检察官及时将办案难点和类案办理需求传导至该院技术人员,双方经过几轮“头脑风暴”,梳理碰撞规则要素,合力研发出建设工程扬尘污染漏缴环境保护税公益诉讼监督模型,将经过比对碰撞发现的大量线索移交给税务机关,督促税务机关积极履职。目前,涉案企业已缴纳全部税款。

“最初,在基层检察院推行数字检察工作可能并不容易,但一旦检察官通过大数据法律监督模型在工作中获益,切实感受到数字赋能办案的成效,思想很快就会转变,并能主动与技术人员‘联手’,将数字思维应用到办案中。”莎日娜说。

推进一体履职 助推检察业务全面协调发展

“只需要获取一项外部数据,应用过程很简单,又聚焦检察机关主责主业,助推实现一体履职、综合履职,自然容易受到大家的欢

迎。”鄂尔多斯市康巴什区检察院研发的刑事“挂案”监督撤案类案监督模型在全国范围内推广后,被多家检察院复用。对于其中的奥秘,该院刑事检察部门检察官王恒娟给出了这样的回答。

2022年10月,依托侦查监督协作配合机制,王恒娟在公安机关警综平台上偶然发现,公安机关于2021年9月对关某某盗窃案立案,至2022年9月仍未移送审查起诉,也未作出撤案处理,长期搁置。检察机关调取案件信息后发现,关某某盗窃的手表经鉴定未达到立案标准。同年12月,检察机关依法监督公安机关撤案。

与此同时,还有其他人员到检察机关反映相关问题。考虑到这种情况可能并非个案,为充分发挥法律监督职能,保障涉案人员合法权益,检察机关萌生了研发大数据法律监督模型的想法。

“我们这个模型只需要获取公安机关受理的刑事立案、撤案数据和检察机关受理案件数据。将已采取刑拘、取保候审、监视居住案件数据与检察机关受理案件数据进行比对碰撞,筛选出公安机关已自行撤案的数据,就可以批量筛选出‘挂案’案件。”王恒娟介绍,该模型在鄂尔多斯市推广后,已监督公安机关移送审查起诉案件113件,监督撤案43件。

“我们在对异常数据的案件进行审查时,也非常注重在检察机关内部开展一体履职、综合履职,及时移送发现涉及其他业务部门的案件线索,这也是数字检察规范化建设提出的要求。”王恒娟介绍,目前他们依托该模型,已向本院公益诉讼检察部门移送线索2条,向控告申诉部门移送司法救助线索4条,实际办理司法救助案件3件。

记者注意到,除上述模型外,东胜区检察院研发的涉金融安全领域买卖、伪造离婚证法律监督模型中,检察机关除将犯罪线索移交公安机关,监督公安机关立案外,也向本院行政检察部门、公益诉讼检察部门分别移送案件线索,积极推动检察机关一体履职、综合履职。

规范模型推广和组织培训 人人都是建设者 人人都是用模者

“模型研发应用后,能在更大范围实现推广应用,对原始模型的优化改良有着重要意义。”在杭锦旗检察院,有着大队副队长吴海涛指着该院研发的取保候审犯罪嫌疑人讯问场地规范监督模型高兴地告诉记者,“鄂尔多斯市检察机关对

上架模型推广有着严格的要求,除研发模型的检察院外,需有其他3个检察院使用该模型成案,才可在内蒙古自治区检察系统内推广,若有5个以上检察院使用,则可申请在全国范围推广。”

除对大数据法律监督模型的推广应用方面进行规范化建设外,在数字检察人才队伍培养中,鄂尔多斯市检察院同样有着规范化的部署。“研发大数据法律模型的意义在于真正能应用到办案中。我们刚刚组织检察业务人员在全国检察机关大数据法律监督模型管理平台上进行实操,他们可以选择适合自己办案业务的模型,自行获取本地数据,随后进行比对、碰撞应用,以此来培养检察人员使用法律监督模型的意识,朝着‘人人都是建设者,人人都是用模者’的方向努力。”鄂尔多斯市检察院数字办主任王治录表示。

徒法不足以自行,数字检察规范化建设亦如此。

“数字检察是‘一把手’工程,如果没有强有力的组织去督导数字检察规范化建设,所有的制度、构想只能是空谈。”尹桂君坦言,这也是为何将规范组织保障内容放在首位的原因。“目前鄂尔多斯市检察院设立了数字检察办公室,统



▲鄂尔多斯市检察院检察官查看大数据法律监督模型线索成案情况。

筹推进全市大数据法律监督模型的创建、引进、适用和推广工作。各基层检察院以检察长为组长,设立数字检察领导小组办公室,加大数字检察工作推进力度。”

守正创新,是推动数字检察工作向纵深发展的必由之路。“我们已制定了数字检察工作三年规划,接下来,将逐步完善数字检察规范化建设,让数字检察工作有章可循、有序推进,为高质量法律监督提供有力支撑。”尹桂君说。

鄂尔多斯市检察机关 数字检察“十个规范化”工作举措

- 一、规范组织保障工作**
设立综合业务性的数字检察实体化运行机构,制定《数字检察工作三年规划》《数字检察办公室责任及分工》。
- 二、一体化履职规范数据赋能路径**
制定工作方案,完善线索发现、评估、移送、分流、协作、反馈等工作体系,深入发现和促进解决司法领域深层次问题。
- 三、规范数据治理和使用安全**
制定《数据合规和安全规定》,定期开展数据风险评估,明晰数据权责及安全管控体系。
- 四、规范业务指导和技术支撑**
从严把项目准入、数据整合、模型应用管理、线索移送等关键环节工作,落实统筹协调管理职责。
- 五、规范模型建模流程**
对模型的业务应用可行性和技术可行性进行论证审核和多维评估,完善审批手续,录入模型管理平台生成模型。
- 六、规范模型推广引进适用上架流程**
制定《鄂尔多斯市人民检察院法律监督模型推广上架使用规范》,确保数据来源可溯、模型应用使用规范。
- 七、规范报表统计和会商流程**
实现数据线上台账式管理,建立数据会商机制,每月汇总更新数字检察报表,协助分析研判全市检察业务态势。
- 八、规范全员培训动员机制**
强化全员数字思维养成,建立融合督察制度,细化综合培训体系。
- 九、规范宣传工作**
定期编发《数字检察工作情况》,加强数字检察的调研宣讲。
- 十、规范阵地建设和制度保障**
建成数字检察指挥调度中心,研究室、资料室和数字检察成果展示专区,以制度化运行落实规范化建设要求。